

# 打造改革创新“试验田”

四川眉山市立足康养、川竹、泡菜、机械等多产业发力,擦亮对外开放“金招牌”,培育全产业链发展生态圈,推动实现区域经济高质量发展

□ 本报记者 何广西

8月的巴蜀大地,到处红红火火、绿海一片。在有着“世界最长城市中轴线”之称的天府大道南端,四川省眉山市正以开放引领、创新驱动、绿色发展“三驾马车”驱动新一轮经济发展,焕发出勃勃生机。

2018年以来,四川天府新区眉山区域新签约重大项目23个,协议总投资4700亿元,目前规模以上工业企业已达136家,世界500强达13家……从1997年建区、2000年建市,到如今建设环成都经济圈开放发展示范区,眉山市以产业协同为突破口,以改革创新为动力源,开放发展驶入新的“快车道”。

## “成眉同城”迈入新里程

8月27日,中国(四川)自由贸易试验区眉山协同改革先行区正式揭牌。该区涵盖天府新区视高片区、天府新区青龙

片区和眉山空港经济区三个片区,建设内容包括建设源头创新区域中心、推动产业向高端智能转型升级、推动成眉同城实现更大突破、着力构建开放发展新格局、提升投资贸易便利化水平、提高政府治理能力六大板块,总面积122.8平方公里。这一改革先行区的落地,标志着“成眉同城”迈入了新里程。

“汽车跳,成都到。原来从仁寿到成都需要七八个小时,如今只需半小时,这为仁寿造品牌走出去、引进来赢得了宝贵的时间和先机。”说起交通发展带来的便利,眉山市仁寿县一食品企业负责人眼里充满了信心。

记者了解到,为加速推进成眉片区一体化,去年9月29日,成都、眉山签订了《关于共同推动天府新区成眉片区一体化发展战略合作协议》。今年,又先后召开2次成眉片区一体

化发展联席会议,在规划对接、协同创新、产业协同、互联互通、民生合作等6个方面达成了合作共识,并一致同意进一步深化重要节点同构、公园城市共建、增长极协同、开放高地共筑。目前,双方正加快推进成眉合作高新技术产业转化园区建设,已初步确定视高区域200亩起步区选址。

## 打造全产业链生态圈

以一碟小泡菜建起“中国泡菜城”,推动“东坡味道”千亿产业链发展;从小竹编起家,逐步建起“中国竹艺城”,助力脱贫攻坚,打造全球竹产业发展高地;以生态“八度优势”为本底建成国际抗衰老健康产业试验区,打造国际康养度假区……70年来,眉山市立足康养、川竹、泡菜、机械等产业发力,培育全产业链发展生态圈,已成为成都平原经济区乃至西部地区一张张响亮的产业对外开放名片。

“青神县机械加工企业从零开始,历经70年发展,现在规模以上机械加工企业已达20家,2018年总产值达到30亿元,成功跻身全国县域机械产业集群竞争力百强。”眉山市有关负责人说,该县以深化机械供给侧结构性改革为抓手,经过多年不懈努力,已形成竞相发展的特色机械产业格局。

如今,四川德恩精工专攻皮带轮、同步带轮等传动件及其配套产品的研发生产,成为全球最大的带轮生产基地;眉山德鑫航空致力于机场地面设备、航空集装箱及机务设备的研发生产,航空集装箱、板拖车及机场地面设备占全国市场份额30%。青神县培育形成了以四川丹甫、德恩精工等近百户企业协作配套的特色机械产业集群。

据悉,按照“天府公园城、眉山创新谷”定位,眉山市高标准

编制总体规划,依托联想叠云创新科技、四川铂智荟国际创新引擎等重点项目,推进物联网、大数据、云计算、5G、人工智能等数字经济核心产业发展,建设数字经济创新发展示范区;依托“成德绵眉乐宜”南北交通中轴线和经济中轴线,打造以电子信息、装备制造、先进材料为主导的高端产业功能区等,全力推进创新链、产业链建设,打造全产业链发展生态圈。

## 擦亮对外开放“金招牌”

“去年7月6日,总投资300亿元、由华侨城集团和法国欧倍欧集团共同开发的‘中法农业科技园’项目在彭山区锦江乡开工建设。该项目是中法两国地方政府就农业问题、城镇化问题与文化融合交流的合作标杆与实践典范。”眉山市有关负责人说,该项目集生态农业、全域旅游、国际康养、品牌文创等于一体,全面建成后,预计实现年利税5亿元,游客量达800万人次。

记者了解到,为进一步加速对外开放步伐,眉山市充分利用四川天府新区、“一带一路”、长江经济带、四川自贸区协同改革先行区等机遇,着力擦亮区位优势、产业、生态等对外开放“金招牌”,围绕四川省委“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”发展战略,改革创新,大胆试、勇敢闯,并深入学习外地经验、积极推进制度创新,把眉山打造成为改革创新“试验田”,为全省全面深化改革和扩大开放提供“眉山样本”。

同频共振,全域开放。如今,眉山一二三产业迸发出强劲动力,已成为四川除成都外落户世界500强企业最多的地区,已发展成为我国西部地区极有活力、极具潜力、极富商机的开放高地和投资热土。

## 壮丽70年·奋斗新时代

地方传真

## 江苏下达知识产权专项资金 总额2.13亿元,支持企业科技创新

本报讯 近日,江苏省财政厅下达2019年度省知识产权专项资金2.13亿元,支持江苏企业科技创新,助推江苏经济高质量发展。

据悉,为全面落实江苏省委、省政府“科技改革30条”有关要求,江苏省财政进一步加强整合优化,从分配方式、支出结构等方面对知识产权专项资金使用管理进行了一些完善。

加大专利资助力度。国内授权发明专利由择优资助改为普惠制资助,适当调增国际(境)外专利资助标准。

拓展专利资助范围。增

设对维持年限达7年-9年的国内发明专利年费的资助,减轻企业专利维护成本压力和推动行业专利布局;增设对省内专利代理机构的奖励,按照代理省内发明专利并获得授权的数量和质量进行奖励。

完善地方工作扶持方式。对原专项资金中部分支出内容进行整合,新设知识产权发展奖补专项,探索建立市、县(市、区)知识产权发展考核体系,采用因素法对地方进行补助,由各地统筹用于知识产权发展等相关工作。(组智慧)

## 2019苗交会将于10月在合肥举行 1000多家种苗花卉生产商、经营企业参展

本报讯 记者田新元报道 记者近日从国家林草局获悉,2019中国·合肥苗木花卉交易会(以下简称“苗交会”)定于10月18日-20日在安徽省肥西县中国中部花木城举办,大会主题是“‘苗会’美丽中国,助力绿色发展”。

国家林草局国有林场和种苗管理司司长程红表示,本届苗交会进一步突出了全国化、国际化、市场化三大元素,届时有来自我国31个省市区以及日本、荷兰、以色列等10个国家的1000多家种苗花卉生产商、经营企业参展。

苗交会至今已举办16届。经过10多年的创新发展,苗交会规模越来越大,影响力

也越来越大,已经成为宣传、展示、推介和交易苗木花卉产品最重要的平台,成为立足安徽、吸引中东部、辐射全国的国家级苗木花卉展示交易会,对于繁荣我国苗木花卉市场,特别是推进苗木花卉供给侧结构性改革和产业转型升级作出了积极贡献。

据统计,全国约有40万家林草种苗花卉企业,从业人员近1000万人,全国苗木花卉生产面积达200多万公顷,年产值近4500亿元,苗木花卉产业已成为朝阳产业。种苗花卉产业的发展,对调整农业产业结构、提高农民经济收入、促进农村经济社会发展产生了独特而重要的作用。

## 海峡两岸文化产业博览交易会揭幕

11月1日-4日在厦门举办,突出对台特色

本报讯 记者武艳杰报道 记者日前从福建省政府新闻办获悉,第十二届(厦门)“海峡两岸文化产业博览会暨国际交流大会暨青年文创展、厦门国际当代雕塑艺术产业展览会,四展并举,相互辉映。

此外,本届文博会还首次策划举办海峡两岸文化产业项目交流活动,邀请全国文化产业30强、旅游企业20强的部分企业和部分优秀文化产业园代表参加文旅产业交流对接会,组织精品项目进行路演对接。届时,福建省文旅厅将在文博会平台上首次举办“全福游·有福游”文化旅游投融资合作暨重大项目推介专场活动,搭建文化旅游项目投融资对接平台。

新作品奖、东方茶席大赛等5大奖项;同期举办创意工艺美术博览会、知识经济博览会暨国际交流大会暨青年文创展、厦门国际当代雕塑艺术产业展览会,四展并举,相互辉映。

此外,本届文博会还首次策划举办海峡两岸文化产业项目交流活动,邀请全国文化产业30强、旅游企业20强的部分企业和部分优秀文化产业园代表参加文旅产业交流对接会,组织精品项目进行路演对接。届时,福建省文旅厅将在文博会平台上首次举办“全福游·有福游”文化旅游投融资合作暨重大项目推介专场活动,搭建文化旅游项目投融资对接平台。

## 湖南嘉禾民间吹拂助学重教新风 引导社会力量参与到教育教学中

本报讯 近日,湖南省嘉禾县坦坪镇田心村举行村民志愿捐助助学表彰大会,对13名被二本以上大学录取的学生分等级给予奖励,并对扎根本村教书育人的老师进行了奖励。村民纷纷对此做法表示赞同。

据悉,8月15日以来,嘉禾县晋屏镇李家村、坦坪镇田心村、珠泉镇连楼村等15个村组相继自发开展奖励优秀学生活动和今年考入大学的优秀学子活动,在全县各村组间刮起了一股助学重教新风。据晋屏镇党委副书记、镇长李欣欣介绍,晋屏镇18个行政村都根据各自的实际条件成立了村级教育基金会。

近年来,嘉禾县委、县政府打破过去教育全靠财政支

单的旧格局,广泛引导社会力量积极参与到教育教学中来。据嘉禾县教育基金会统计,全县目前已有近50%的村组采取向社会有识之士和本村在外发展卓有成效的企业主、个体工商户和工作人员等对象进行募捐的办法,不断拓宽筹资渠道,优化资助方式,扩大奖励范围,自发组织开展过兴学助教活动,涌现出像石桥镇桃花源、塘村镇尹郭、普满乡雷家等连续10年都兑现了大学新生奖励措施的村组,在社会上形成一种你追我赶、奋勇争先的新局面。自2015年以来,全县有2100多名考入大学或研究生的学子得到民间力量的帮扶和资助。(尹振亮)



眉山市高标准编制总体规划,推进物联网、大数据、云计算、5G、人工智能等数字经济核心产业发展,建设数字经济创新发展示范区;打造以电子信息、装备制造、先进材料为主导的高端产业功能区等,全力推进创新链、产业链建设。



## 河北武强:备好农机迎秋收

近日,河北省武强县积极组织农机销售公司、农机合作社等做好农具销售和检修工作,确保秋收工作顺利进行。图为武强县农机监理站的工作人员(左)在为农民购买的玉米联合收割机上牌照。

新华社记者 李晓果 摄

# 实施创新驱动 引领高质量发展

广东佛山市顺德区将实施“三核两高”引领战略,强化政策支撑,促进产业转型升级

□ 本报记者 刘琴

8月21日,广东省佛山市顺德区党委召开第十三届委员会第七次全体会议。这是顺德在获批广东省高质量发展体制机制改革创新实验区一周年之际召开的重要工作会议。

改造土地1.1万亩,远超过去10年总和;关停淘汰企业3195家,为数千亿产业腾挪空间;启动拆迁改造194个村级工业园;完成土地整理12.276亩,复垦复绿1216亩,新建厂房496万平方米……据佛山市委常委、顺德区委书记郭文海介绍,一年来,顺德全区凝心聚力,攻坚克难,交出了一份扎扎实实的成绩单。

## 推动产业转型 实现土地“就地升级”

一排排大大小小的家具厂高低错落,杂乱无章;厂房周围

污水四溢、电线裸露,不少厂房已经淘汰关停,人去楼空——这是曾经“中国家具第一镇”龙江镇现状。而位于龙江镇、曾经为改革开放做出贡献的顺德村级工业园,如今也成为低效粗放产业用地的“代名词”。

“村改”东风吹来。面积达1518.28亩的龙江镇仙塘新华西宝涌工业区作为朝阳万亩产业园的核心启动区,被定位为高端智造产业园区。据悉,宝涌千亩园区是10平方公里园区的“心脏区”,也是全区乃至全市的第一个“村改”千亩园区。把宝涌千亩园区打造成高质量发展标杆园区,具有重要的示范引领意义。

为此,龙江镇加快谋划产业布局。仙塘宝涌工业区(一期)将以智慧家居U谷+高新技术产业集聚区为核心产业定位,引进家居设计销售团队和一批高新技术企业,推动产业转型,

实现土地“就地升级”。

这只是顺德“村改”的一个缩影。放眼全区,顺德连片改造正如雨后春笋般破土而出,今年上半年,顺德“村改”已完成土地整理6500多亩,超过去年全年。

“要加快建设现代化新园区,以村级工业园改造为契机,面向未来重新规划全区产业布局。要抓好重点项目推进,探索以国资收储等形式,高水平规划建设一批大型现代产业园,今年内每个镇(街道)至少形成一个规模500亩以上的园区;要管控好各产业园建设,防止变成工业地产;加快引入更多优秀园区管理运营者,全面提升新园区管理水平。”会上,郭文海对顺德“村改”项目提出新要求。

## 拥抱科技创新 推动企业高质量发展

顺德连续7年蝉联全国百

强区首位,经济体量位居全国县区前列,拥有家电、机械装备两大产值超两千亿产业集群,但产业结构仍以传统制造业为主。顺德的产业转型升级,是庞大的制造业向智能制造转型,是以高科技为支撑向智能化升级。

在高度市场化的顺德,如何再度点燃企业家创新创业激情,使优质企业回流、优秀企业升级扩产?

据了解,顺德政府鼓励企业自主改造研发,同时,着力聚焦改革中的疑难杂症,前瞻性出台创新政策,推动形成改革突破。截至目前,顺德先后出台各类配套政策文件41份,实验区11项省级支持政策已全面落实,在此基础上创新12项顺德新做法,探索出6种以上改造模式,实施“容缺受理”、联席会议等审批改革。

智能化是企业未来发展

的方向,拥抱科技创新是顺德产业转型升级、加快高质量发展的最大机遇。村级工业园改造如何抓住机遇,登上“智造加速车”?此次会议给出明确答案。

据介绍,顺德将实施“三核两高”引领战略,不断深入实施创新驱动,引领经济高质量发展的最大机遇。村级工业园改造如何抓住机遇,登上“智造加速车”?此次会议给出明确答案。

顺德还将不断强化政策支撑,加大对高企的培育和服务,包括鼓励企业加大研发投入、成立独立研究院、成立“高企服务联盟”等,不遗余力激发和引导企业注重科研,鼓励企业加大研发力度,掌握核心技术,促进产业转型升级。